
DIE MUNDART DES FÜRSTENTUMS LIECHTENSTEIN 
ROMAN BANZER 

Unterland (E, M , G, Sb, HSb) Beispiel Oberland (B, T, V, S) 

Er 31 Mhd. ei > [ae:, ce:] 
vor Oral, Plural 
[103:t8rll, -33:-] 
[ZCB:1, -33:-] 
[t03:l, -33:-] 

Er 36 Mhd. ei > [ce:] 
vor Nasal, Plural 

'Leiterchen' 
'Seile' 
'Teile' 

Er 35 Mhd. ei > [5:] vor Nasal 
[deh5:m] 'daheim' 
[/tos] 'Stein' 
[ t sömB] 'Zeine' 

Steine' 

Er 40 Mhd. ie > [§:] vor Nasal 
[nemu] 'nirgends' 
[re:me] 'Riemen' 
[verdemjt] 'Verdienst' 

Er 41 Mhd. uo > [5:] vor Nasal 
[bl5:me] 'Blume' 
[tö:] 'tun' 

Er 42 Mhd. üe > [ce-.] vor Nasal 
[blö3:mli] 'Blümlein' 
[grce:] 'grün' 

Er 48 Regelmässiger Ausfall des d in 
den Kombinationen 
-nd (im Auslaut) und -Id-
[ha:lB] 'Halde' 
[hun] 'Hund' 
[wa:l] 'Wald' 

Mhd. ei > [ae:] 
vor Oral, Plural 
[l33:terll] 
[Z33:l] 
[tae:l] 

Mhd. ei > [ae-.] vor Nasal 
[dahae:m] 
[Jtae:] 
[tS33:ne] 

Mhd. ei > [ae:] 
vor Nasal, Plural 
[ftSß:] 

Mhd. ie > [v.a] vor Nasal 
[ni:enB] 
[ri:amB] 
[vardi:enjt] 

Mhd. uo > [n:e] vor Nasal 
[blu:emB] 
[to:a] 

Mhd. üe > [Y:e] vor Nasal 
[bk:amh] 
[gn£:a] 

Kein Ausfall des d in den 
Kombinationen -nd 
(im Auslaut) und -Id-
thaddu] 
[hund] 
[wa:ld] 
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